

EL BIEN PÚBLICO

En toda España... 150 ptas. al mes
Extranjero... 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos

Reducción: calle Nueva, 10, teléfono 17.
Administración: Rampa de la Abandancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

Número suelto, 5 céntimos

Fundado en 1 de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIII.

Mahón, Viernes 3 de septiembre de 1915

Núm. 12.702.

La situación en Rusia

Los pronósticos que repetidas veces hemos hecho acerca de la campaña de Rusia, se van cumpliendo, y todavía con mayor rapidez de lo que al principio podía presumirse. No es necesario hallarse versado en conocimientos militares para comprender que el Ejército ruso, a pesar de las muestras de valor y tenacidad dignas del mayor elogio y que le ha acreedor al respeto de amigos y adversarios, ha sufrido un verdadero desastre. Cuatro meses de continuo retroceso, el abandono, forzoso o voluntario, de numerosas plazas fuertes, la pérdida de más de un millón de prisioneros y de considerable material de guerra, han de producir necesariamente en él una gran depresión moral, por muy elevado que sea su espíritu.

No creemos que con la toma de Brest Litovsk quede terminado este período de la campaña. Claro es que las austro-alemanas no llegarán al corazón de Rusia, porque con ello alargarían extraordinariamente su línea de operaciones; pero es indudable que seguirán asestando nuevos golpes al Ejército ruso, a fin de que quede por largo tiempo privado de tomar la ofensiva.

No vale decir que Rusia tiene aún millones de hombres disponibles, porque no es lo mismo hombre que soldado. El Ejército ruso, que tanto ha sufrido en este primer año de guerra, era lo mejor del Imperio moscovita, así en personal como en material. El que de nuevo se forme, estará constituido por reclutas que, al mezclarse con lo que aún queda del personal veterano, encontrará a éste con el espíritu deprimido. Faltarán además oficiales, y este elemento que en todos los países constituye el nervio de los ejércitos, es más necesario en una nación en donde el soldado carece, por lo común, de cultura e iniciativa. Y a todo esto hay que agregar la escasez de material, difícil de remediar, porque Rusia no es país de gran potencia industrial y sus comunicaciones con el exterior no son fáciles; así que el reemplazo de lo perdido resultará difícil, si no imposible.

Cuando los hechos se repiten claro es que obedecen a una causa fundamental. Hemos dicho en otro artículo que la potencia rusa es más ficticia que real; tiene Rusia gran volumen, pero pequeña densidad; es una masa fría y así lo pone de relieve la historia de sus últimas guerras.

Recuérdese que en 1854 no pudo evitar que un ejército enemigo, relativamente escaso, se apoderara de Sebastopol, a pesar de la heroica defensa de esta plaza. Las potencias occidentales, entonces protectoras de Turquía, le impusieron una paz humillante, prohibiéndole la salida al Mediterráneo, que era lo que apetecía Inglaterra, *alma mater* de dicha campaña.

En sus luchas con Turquía, a pesar de la gran superioridad de los rusos y de la mala dirección de los turcos, la victoria no fué fácil. «La Correspondencia Militar» recuerda en los artículos acerca de la «Turquía contemporánea» los principales episodios de la campaña de 1877, en que hubo de intervenir Rumanía, que en pago de su cooperación, se vió desposeída de la fértil Dobrujda. Los frutos de esta campaña no correspondieron a los sacrificios; a última hora la *candorosa Albión* puso el veto al avance sobre Constantinopla.

En la guerra ruso-japonesa la fortuna volvió por completo la espalda a los rusos que, entonces como ahora, se batieron con valor admirable. Pudo justificarse la derrota por la excentricidad del teatro de operaciones, por la escasez de comunicaciones con el centro de Rusia, reducidas al transiberiano, y por la impopularidad de la lucha.

Muy distintas han sido ahora las circunstancias. Rusia parecía preparada para la guerra, y contra su costumbre, entró en acción antes de lo que se esperaba. En Polonia, la red de vías fluviales y plazas fuertes favorecía considerablemente las operaciones de los ejércitos; la guerra parecía popular entre las clases ilustradas, pues el pueblo no creemos que se haya dado cuenta de ella, y Rusia cuenta con poderosos aliados que distraen numerosas fuerzas enemigas. Si las tropas que tiene Alemania en Francia y Austria en las fronteras meridionales hubiesen podido tomar parte en la campaña contra Rusia, el desastre hubiera sido colosal.

Dedúcese de todo esto que Rusia no ha medido bien sus fuerzas y que sus aliados las han exagerado; pero el error ha resultado más perjudicial para aquella que para éstos. El Imperio moscovita es todavía semiasiaático, y más que tomar parte en esta lucha le hubiera valido dedicarse a su reconstitución interna, conservar amistosas relaciones con sus poderosos vecinos, y recobrar en Asia el prestigio perdido a causa de la guerra con el Japón, que, de rechazo, redujo desde luego en ventaja de Inglaterra, opuesta siempre al avance ruso en aquella parte del mundo.

Comparando lo que deben a Rusia sus aliados y los beneficios que ha obtenido de la acción de éstos, no cabe duda de que resultan los moscovitas acreedores. No han sido ni el rodillo ni la trilladora de que nos hablaban los anglo-franceses, pero sí, como ya dijimos, la bomba aspirante que, llevando a Rusia millones de hombres, ha librado a los occidentales de una presión que los hubiera aplastado ya. A la actividad rusa han correspondido los occidentales con pasividad inexcusable.

Al conglomerado de aliados que desde el mar del Norte a los Vosgos y en la estrecha península de Gallipoli peleaban meses enteros para conquistar unos metros de trinchera, y a los italianos que, después de tres meses, no han logrado separarse sensiblemente de sus fronteras,

campana de Oriente debe parecerse tan legendaria como el sitio de Troya.

Un servicio de importancia deberán, quizá, los rusos a sus aliados de Occidente. Por lo común, los fracasos militares tienen como escuela movimientos revolucionarios más o menos intensos. Así acaeció después de la guerra ruso-japonesa. En estos movimientos toman parte los revoltosos de otros países, y se fraguan, a veces, fuera de aquel en que se realizan. Pero los revolucionarios de todas clases y naciones son francófilos, pues hace más de un siglo que Francia representa la revolución y no les conviene en modo alguno promover en Rusia agitaciones que la debiliten. Por otra parte, les ocupa la intensa labor que realizan en los países neutrales, empujándoles hacia la intervención. Esto unido a la inconsciencia de gran parte del pueblo ruso y a las facilidades de que dispone el Gobierno para impedir que circulen las noticias, contribuye a impedir, y quizá sólo a retrasar, un movimiento revolucionario análogo al que produjo la guerra ruso-japonesa.

Para contrarrestar los éxitos de los Imperios centrales, los aliados han encontrado un filón en el combate naval (3) del golfo de Riga, en el cual según los rusos, han perdido los alemanes *once* unidades, sin que sepamos cuántas ni cuáles fueron las que intervinieron en la acción, ni si todas las pérdidas fueron debidas a las minas o a los submarinos o contribuyó a ellas la Artillería. Todo ello es indicio vehementemente de que tal combate ha sido el engendro de una exaltada fantasía. Y debe serlo también el fracaso de desembarco de un *formidable ejército*, contenido en *cuatro barcasas* y cuyo objeto era apoderarse de Pernau, o Pernow (en la costa Este del golfo de Riga), para marchar desde allí a la conquista de San Petersburgo (1).

Pero ya que las armas no favorecen a los aliados, la diplomacia se afana en llevar nuevas reses humanas al matadero, empujando a los

pueblos balcánicos. En las guerras pasadas los beligerantes se contentaban con la neutralidad de los demás países, y esto es lo que hoy apetece los Imperios centrales, pues parece que con ello les basta. Pero los defensores del Derecho, la Justicia, etcétera, querrán más: trabajan para que el incendio se propague y la hecatombe progrese. Y al invitar a los neutrales no lo hacen sólo burajando palabras, más o menos huéras, sino estimulando codicias y apetitos.

Recordamos que en nuestras mocedades se representaba una zarzuela titulada la «Hella Helena», en donde uno de los personajes cantaba: «Ya la moral se fué de Grecia». Ahora puede decirse que se ha marchado del planeta. Los que creen a pies juntillas en la barbarie germanica, representante de la fuerza bruta, están en su derecho condenándola. Pero hay que confesar que resulta más gallardo declararse paladinamente partidario del derecho de la fuerza, que ejercitarlo, cubriéndolo con el manto del más aborrecible de los defectos humanos: la hipocresía. Entre Yago y Otelo, la elección no es dudosa.

De «La Correspondencia Militar»

De todas partes

Monumento a Hindenburg

Dice un periódico: El día del aniversario de la batalla de Tannenberg, se inauguró solemnemente en Berlín una estatua gigantesca del feldmariscal Hindenburg.

Mide 12 metros de altura y la cabeza tendrá 130

Para formarse idea de sus proporciones, dice el «Berliner Tageblatt» que en el espacio comprendido entre el zócalo y el borde de la capa, podrá circular holgadamente un hombre, y dentro de cada una de las botas cabrían desahogadamente 2 personas.

El aspecto del general aparece

grave, dirigiendo su mirada a los ejes y como extraviada o perdida en la contemplación de los acontecimientos en que tan directamente ha intervenido.

La capa aparece entreabierta y deja ver la cruz de la orden «Pour le Mérite».

El Ayuntamiento de Berlín ha puesto a la disposición del escultor, el profesor Marschall, un gran local, donde 50 obreros trabajan noche y día en las veintidós partes en que se ha dividido la estatua.

En su construcción se han invertido 80 metros cúbicos de madera de aliso (pino), con un peso total de 20.000 kilogramos.

La estatua es de madera; pero está revestida, a excepción de la cabeza y las manos, de clavos de hierro, calculándose que necesitarán un millón seiscientos mil clavos para que resultara vestido de hierro este gigante de madera.

Cada patriota clavó por sí mismo un clavo, pagando por ello un marco, si es de hierro; cinco, si es de plata, y 100, de oro.

Las escaleras permitieron a cincuenta personas elevar sus clavos al mismo tiempo.

Al bajar de la escalera se entregó a cada uno un certificado que servirá para saber en todo tiempo y determinar el clavo que cada individuo ha colocado, testimoniando así su adhesión al que todos los alemanes llaman «Nuestro Hindenburg».

Sellos de guerra

Una de las primeras cosas que hace un ejército conquistador es secuestrar todos los sellos de correos del país invadido y emitir sellos propios o más a menudo, aplicar en los ya existentes un signo distintivo gracias al cual puedan usarse como pertenecientes a la nación victoriosa. En la presente guerra, desde agosto último hasta la fecha, unos 133 diversos sellos de guerra han sido emitidos por los beligerantes. En éstos van comprendidos también los que se han emitido en Francia, Rusia, Bélgica y Austria, con fines benéficos; unos y otros son ahora buscadísimos por los coleccionistas, tanto que de ellos se

ha abierto una pequeña exposición en Londres. En ella un sello de la colonia alemana de Samoa, conquistada por los ingleses el 30 de agosto de 1914, que lleva impresas las iniciales del rey Jorge, como señal del cambio de dominio, fué vendido a 1.350 francos, mientras que su precio de origen era de un chelín (1'25 pesetas). Por una colección completa de sellos samoanos así modificados llegó de Sidney una oferta de 3.750 francos.

Hay que imitar a los alemanes

El «Morning Post» publica la carta de un lector del Natal, que dice lo siguiente:

Me parece, que muchas ideas, mucho tiempo, papel y dinero está gastándose actualmente en asuntos de ninguna importancia. ¿Qué nos importa que se toque o no música alemana en Inglaterra? ¿Qué nos importa que el Emperador de Alemania sea o no sea caballero de la Orden de la Jarretiera? Lo único que nos importa es ganar esta guerra, y para ello necesitamos lo que sigue:

- Primero. Servicio militar obligatorio, igual que en Alemania.
- Segundo. Movilización de industrias, igual que en Alemania.
- Tercero. Internar a todos los extranjeros enemigos, igual que en Alemania.
- Cuarto. Encarcelamiento de todos los agitadores, igual que en Alemania.
- Quinto. Método científico de hacer la guerra, igual que en Alemania.

Los prisioneros de guerra en Austria

El «Reichspost» dice: El embajador de España en Viena, señor Castro y Casaléiz, ha visitado el campo de concentración de prisioneros de guerra en Drosendorf para deshacer la leyenda calumniosa de que los austriacos tratan mal a sus prisioneros.

Hay allí 700 prisioneros rusos, serbios e italianos, que viven hasta con confort, siendo la instalación un modelo en su clase, pues no les falta absolutamente nada. Para distraer sus ocios los prisioneros han forma-

nombre ninguna traición vergonzosa; ¡saldréis de este calabozo tan pura, tan santa para todos como lo erais en el secreto de vuestro corazón, tan honrada como lo sois para mí. Queréis una rehabilitación, señora, la tendréis y tan brillante y solemne como el ultraje. Pero, por favor, tened confianza, firmad este papel, dadle, como me daríais el mandato de defenderos si fuera vuestro abogado, en lugar de haber tenido la desgracia de haber sido vuestro acusador.

Así continuó largo tiempo, y, vacilante, Elena le escuchaba; el calor de esta convicción pasaba a su alma. Duquesnel había recogido el papel y púestole delante de ella, le puso también la pluma en la mano, y llorando, suplicando, arrodillándose, cogiéndola el puño como para hacerla firmar por fuerza, se expresaba cada vez con mayor fuego y elocuencia.

En fin apoyó su mano en el papel, y volviendo hacia el magistrado su bello rostro pálido:

— ¿Me juráis por vuestro honor que, por este medio misterioso que me proponéis emplear, no sancionará en nada el juicio que me ha condenado?

— ¡Os lo juro!

— ¡Pues bien! quedáis satisfecho; ¡firmo! caballero.

M. Maury Duquesnel se abalanzó sobre el papel como sobre una presa y lo guardó en su pecho como si hubiese temido que se lo arrebataran.

— Y ahora, señora, si no es salvo, pereceré; consideración, fortuna, todo lo sacrificaré. Y de nuevo os hago este juramento solemne de traeros una rehabilitación y no una gracia.

Hecha esta última afirmación se lanzó hacia el corredor, descendió las escaleras precipitadamente, atravesó el patio como un huracán, saltó a través de la puerta de la prisión, más bien que la pasó, y sin tomar tiempo de pasar a su casa, donde probablemente había prevenido, corrió a la casa de postas, en donde estaba ya enganchado un coche.

Por lo que hace a la condesa Elena, continuó su triste vida de prisión; pero desde entonces un rayo de luz iluminaba

— Lo que vuestra conciencia de hombre honrado o aconseje, señor juez, dijo; yo os he contado la verdad, toda la verdad, nada más que la verdad, como era mi deber; encomiéndola en vuestras manos el destino de la señora condesa Elena, seguro que no encontrará jamás un protector más noble y generoso.

— ¡S! ¡s! exclamó M. Maury Duquesnel, a esta tarea me conagro desde hoy, pero no es por genrosidad, es por deber. ¡Ah! por qué no oí la voz que me gritaba: «¡Te engañan!» ¡Qué inmensa desgracia hubiera yo evitado? Pero yo la repararé en el límite de mi poder, si, aunque tuviese que ir hasta las gradas del trono!

Ese día fué un día feliz para la pobre condenada. José pudo visitarla en su prisión y traerla algunas palabras de consuelo y esperanza. Al no verle aparecer en el curso de los debates, se dijo:

— ¡Habrá muerto defendiendo a mi pobre Octavio!

O bien la asaltaba otro pensamiento más desconsolador:

— ¡El también me ha vendido, él también ha pasado al lado de mis perseguidores!

La injusticia hace desconfiados y llena de amargura las almas generosas...

¡Y he aquí que José no ha muerto, que José no le había hecho traición! ¡he aquí que, arrojado a sus pies como delante de una santa, cubría sus manos de lágrimas, diciéndole que se trabajaba para su libertad y jurándole que sería salvada!

José salió de la prisión a las cuatro, como lo exigía el reglamento, pero fué anunciando a su ama una nueva visita para el día siguiente y otra para el día después, y otras aún para todos los días siguientes, hasta que sus esfuerzos y los de M. Maury Duquesnel hubiesen obtenido feliz éxito.

Por otra parte, por la noche, cuando anocheció completamente, Elena recibió otra visita, una visita misteriosa, la de M. Duquesnel,

do una banda de música que obsequió al señor embajador con algunas piezas de su repertorio.

El pesimismo inglés

El «Times» termina un artículo de fondo con las siguientes palabras:

El público británico haría bien de no prestar oídos a los cuentos, ridículos que se le relatan y de convencerse al fin que Alemania nunca estará amenazada de ruina, mientras que el espíritu del pueblo quedará intacto como lo es hoy por hoy. La pura verdad es que la confianza alemana es actualmente mucho más elevada que lo era hace un año.

La escasez de municiones en Rusia

«Le Temps» publica una noticia de San Petersburgo, en la cual se dice que, según deseo de la Duma, el Gobierno ruso ha decidido nombrar una Comisión de investigación, con el fin especial de buscar y llevar ante los Tribunales a los que sean culpables de la escasez de municiones de Artillería.

Los maestros interinos

Una comisión de maestros ha hecho público el siguiente manifiesto que dirigen los maestros interinos de Madrid a todos sus colegas de España, con servicios anteriores a 1911.

Compañeros: después de un largo período de privaciones, cuando creíamos que en las esferas donde debieran y pueden, harían eco de nuestra eterna odisea y buscarían la manera de atender y de remediar nuestra vida nómada que constantemente bordea los límites de lo incierto y la miseria, que deja tras sí huellas fangosas de una existencia llena de asechanzas; cuando todos nosotros esperábamos ver en la lejanía la aurora que nos anunciaba la tierra prometida de nuestra deseada propiedad; meta de nuestros desvelos, somos presa de la mayor de las decepciones al leer las disposiciones recientemente dictadas sobre provisión de escuelas. En lo que afecta a los derechos reconocidos de los maestros interinos no podemos evadirnos de la pesadumbre y malestar que embarga nuestro ánimo. Hay veces que deseamos preguntarnos: ¿Será posible que nos sometamos a unos cuantos lustros de un vagar errante? ¿Es que se ha perdido la noción de lo justo?

Los hechos hablan muy claro con toda la fuerza de la razón y de la lógica. Leyendo el artículo 14 del decreto no sabemos si es que no podremos comprender el espíritu de las disposiciones, por perjudicial al parecer nuestros derechos, o es que verdaderamente vemos que soberanamente nos perjudica la representación escrita de la letra.

Si no nos equivocamos (más valiera) al apreciar tal disposición, séanos permitido emitir nuestro juicio. Según nuestro entender, por esta disposición, la colocación de los maestros interinos tardará, si no nos engañan los números, de 16 a 32 años, según que se den, como se vienen dando anualmente, 250 plazas de escuelas vacantes y que este número se distribuya o no entre opositores libres y curso de interinos. Con tal perspectiva a la vista, los más humildes de vuestros compañeros nos preguntan: ¿Qué nos resignemos con este nuevo suplicio que se nos avizora? Los iniciadores de esta nueva campaña, anticipadamente contestamos, no, y al mismo tiempo alentamos a los demás colegas que tengan pleno conocimiento de la razón que nos asiste, a que se preparen a prestar sus concurso en la lucha que vamos a emprender y en la que no cesaremos hasta ver reivindicados nuestros derechos.

Os advertimos que la dirección de la campaña radicará en Madrid, donde podrán dirigirse los interinos, que estén conformes con nuestras orientaciones, por medio de tarjeta postal para darles instrucciones y prescripciones. Señal: Luzón, 6, Madrid. — *Isidoro Pardo, Francisco Reyes y Tomás Martín.* — Siguen las firmas.

siones desempeñadas por el Teniente Coronel de Ingenieros don Antonio Gómez de Tejada y Cruella y el Comisario de Guerra D. Teodoro Guarnier. — Ha sido nombrado Ayudante de Campo del General de Brigada don Servando Marengo, Jefe de Estado Mayor de la Capitanía General de la cuarta región, el Capitán de Infantería nuestro amigo don Rómulo Rodríguez Baster.

presente el capellán de Artillería don Basilio Usieto y el Juez Municipal don Antonio Vidal Villalonga, Abogado. Fueron testigos por parte de la novia su hermano don Mariano, empleado del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, y don Francisco Andreu Orfila, Notario, y por la del novio, don Rafael Sierra, Coronel de esta Comandancia de Artillería, y don M. de la Cotrina, Médico Militar, hermano del contrayente. Los militares lucían sus respectivos uniformes y los del elemento civil vestían de etiqueta.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Columba no y Ladislao y Santa Serapia. Santo de mañana. — Santos Candida, Rosa y Rosalía. Visita a la Corte de María. Mañana se hace a Nuestra Señora de la Anunciación en S. n. Fra. cisco.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL. El domingo se reunirá a las 11 radores a las nueve en el Ateneo para marchar al Club de Calafuega. Interesa la asistencia del mayor número posible para tratar de asuntos relacionados con los festejos de la Virgen de Gracia. — Mañana 8 septiembre de 1915. — El Jefe de Tropa, Lorenzo Lafuente.

Vigía de la Mola

Movimientos de buques observados desde el alba hasta la anochecida del día 1.º de septiembre: Para Madrid vapores y entraro. e vapor correo «Mabón» y un patibote español.

MAHÓN

Ayer tarde a la una uníéronse en indisoluble lazo matrimonial la bella y distinguida señorita doña Rosario Colorado Carlos y el joven e ilustrado Capitán de Artillería con destino en esta Comandancia, don José Cotrina Ferrer. La boda tuvo lugar en el domicilio de la contrayente, y ante un hermoso altar lujosamente adornado, en el que se destacaba la imagen de la Purísima Concepción. Vestía la novia rico vestido de seda blanco con el simbólico ramo de azahar y el novio el uniforme del honoroso Cuerpo a que pertenece. Bendijo la unión el reverendo don Narciso Panedas, Cura Regente de la parroquia de Santa María, estando

don Luis Rodríguez Moncaja, Comandante de Caballería, el Diputado por Solsona don Pedro Milá y Camps.

Trozos : Bordados : Trozos
Gran baraturall
Casa BUENAVENTURA, Bastión, 23

MARÍTIMAS

De Barcelona y Alcedia es esperado el vapor correo «Isla de Menorca». A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcedia, debiendo salir para Palma esta noche a las ocho. El embajador de España en Roma participa que el gobierno italiano se halla dispuesto a establecer el cambio de paquetes postales con España. Se ha establecido el cambio de valores declarados, con las siguientes oficinas francesas: Mouste, et, Mosele, Champignelles, Gerpivillier, Muse, Abainville, Dainville, Demaugeaux, Gondrecourt, Houdelaincourt, Mauvages, Maxey sur Vaise, Pagnitblanche, Cote Void, Beffroy, Saint Germain, Sauvigny, Treverny y Vaucouleurs.

Después de haber pasado unos días en Palma, ayer regresó a esta acompañado de su distinguida señora nuestro querido amigo don Juan Ripoll.

Mañana sábado abrirá sus puertas al público una nueva sombrerería, situada en la calle Nueva núm. 13. Esta se titulará «Sombrerería Moderna» y estará a cargo de nuestro querido amigo don Próspero Buena Ventura, el cual no omitiendo gasto alguno la ha montado con inusitado lujo y extenso surtido, de manera que en ella se encontrarán sombreros y gorras para «caballeros» y niños, de alta novedad, y a precios económicos.

Es de esperar que el público corresponderá a los esfuerzos del señor Buena Ventura, al cual deseamos muchas prosperidades en el negocio. En la semana última la cotización de trigos en los mercados nacionales, y extranjeros, tuvo las alteraciones siguientes: En Arévalo bajó de 33'55 a 32'95 pesetas los 100 kilos, y en Barcelona, de 38'50 a 38 pesetas. En Rioseco elevase de 30'65 a 30'50 pesetas los 100 kilos, y en Valladolid de 32'95 a 33'25.

En Medina del Campo se mantuvo

la precio de 33'55, y en Madrid al de 33'45. En Londres subió de 21'05 a 31'21, y en Buenos Aires, de 21'17 a 27'28. En cambio ascendió en Liverpool de 29'41 a 27'19, en Nueva York, de 23'27 a 21'81, y en Chicago, de 20'52 a 19'57. En Francia, por una reciente ley se establece la requisita de trigo y harina que no se realicen por cuenta del Estado; se dispone que hasta el 1.º de agosto de 1916 el precio de trigo no pueda exceder de 30 francos por cada 100 kilos y se determina que hasta la indicada fecha no puedan venderse ni emplearse harinas de trigo a un tipo de «atracción» inferior a 74 por 100.

En el vapor «Monte Toro» embarcaron ayer tarde los alumnos de las distintas Academias Militares que habían pasado las vacaciones estivales en ésta. Deseamos hayan llevado un feliz viaje.

De un momento a otro es esperado de Valencia el laud «Virgen Dolorosa», con un cargamento de algarrobas, las cuales se venderán en el propio muelle a 16 pesetas los 100 kilos.

TROZOS : TROZOS : TROZOS
Bordados baratísimos!!!
Casa BUENAVENTURA, Bastión, 23

En la madrugada de hoy se ha desencadenado de nuevo sobre esta ciudad y pueblos del alrededor una tormenta si no mayor, de proporciones iguales a la de ayer.

Una de las chispas eléctricas ha caído en una casa de Binifadet del término municipal de San Luis, causando algunos desperfectos y el susto consiguiente a sus inquilinos. El aguacero ha sido también copiosísimo, causando a los campos grandes daños.

En el «Monte Toro» fueron ayer embarcadas para Barcelona 1.136 aves y conejos.

Anoche la distinguida dama doña Concepción Crespo, esposa de nuestro buen amigo el coronel del Regimiento Infantería de Menorca número 70 don «Santiago» Alberti, atravesando por la calle de Hannover, tuvo la desgracia de resbalar y caerse, con tan mala suerte, que se lastimó en la frente y el brazo izquierdo.

En el acto fue auxiliada por varios vecinos y transeúntes y el guardia municipal al ir en don Jaime Pons, quienes de momento la entraron en la casa número 30 de dicha calle, siendo más tarde acompañada a su domicilio en donde fue curada de primera intención.

Después de curada tuvimos ocasión de pasar por su domicilio para enterarnos de su estado, manifestándonos que por fortuna, las lesiones no tendrían la importancia que en un principio se les atribuyeron, pero que la paciente se hallaba molestada por agudos dolores en el brazo.

Sentimos vivamente el percance y hacemos votos para que muy en breve se restablezca tan bondadosa señora.

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»: Don Roman López y tres hijos; Gabriel Olivares; Francisco Ramirez; Luis Gómez de Tejada; José Olivares; Jerónimo Fabregues; Felipe Vertera; Jaime Gelabert; Gaspar Quintana, y un menor; Francisco J. Sturla; Emilio Cucarella y dos menores; Angeli Santaña; Soledad Ruiz; Antonio Forné; María Ramos; Agustina Codina; Ana Chir; María Sanonilla; cinco artistas; José Vidal; Juan y Eduardo López; Luis Victoria; Eloy Cebrián; Esteban Piera; Vicente Aguilari; Joaquín Ruiz; Francisco Megriñas; Juan Pons; Américo Cardona; Juan Sintes; Pascual Renaches; Vicente Dagués y Antonio P. Sebastián. — Total, 44.

De Teatros

Anoche y ante numerosa concurrencia debutó en el Teatro Principal la compañía de variedades Theor Frizzo. El espectáculo, resultó verdaderamente agradable saliendo satisfechos todos los concurrentes, del trabajo de los artistas que vieron obligados a repetir algunos números ante los insistentes aplausos del numeroso público que llenaba la sala.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

146 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Comenzó por sancionar, en lo que le concernía, todas las afirmaciones de José!

Creía absolutamente en la inocencia de la condesa de Rancogne. No venía a verla como juez, sino como defensor y amigo; no para interrogarla de nuevo, sino para entenderse con ella sobre los medios que pudiera emplear para reparar en lo posible una injusticia involuntaria.

Proseguir una rehabilitación jurídica, y la cosa era imposible para las razones que ya había dado a José.

La condesa no había apelado por lo tanto, para volver a comenzar el proceso, era indispensable proseguir a los verdaderos autores del crimen. Mas contra ellos no había pruebas materiales, nada más que las afirmaciones de Rosa y de José. Chumpión y sus cómplices serían absueltos necesariamente y la situación de la condenada no cambiaría.

El silencio de la condesa mostró claramente cuán acorde estaba en las desoladoras convicciones del magistrado. Le escuchó un día los brazos caídos, con la cabeza bajada, y gruesas lágrimas, las primeras verdaderas hacía muchos meses, corrían a lo largo de sus mejillas descarnadas.

¡Ay! había habido locura en esperar.

Al ver volver a José, al ver a su acusador mismo transformado en su defensor más convencido, se había dicho:

— ¡Dios es justo! La suerte se cansa de perseguirme; la expiación ineludible se cambia en glorioso martirio.

Y todo eso no era más que un sueño, y las compasivas afirmaciones de su juez la condenaban más inexorablemente que su desahogada acusación fiscal.

Un impulso de la voluntad del Señor dijo en fin, ahogando sus sollozos con un esfuerzo sobrehumano de resignación, pero condenada a vivir toda su vida en esta tumba de injusticia, tendría a lo menos el consuelo de haber sido rehabilitada en el ánimo de un hombre honrado. Gracias os doy por vuestra venida; me habéis hecho mucho mal, pero involuntariamente y creyendo cumplir con un deber sagrado, y si mi per-

LA CONDESA LE MONTECRISTO

147

don es necesario para tranquilizar vuestra conciencia os lo concedo de todo corazón. O hoy dir más, añadió, no sin alguna altivez, os doy la estimación de una mujer que jamás faltará, abrumada por una afrenta inmerecida, que no ha faltado cuando el mundo la honraba y envidiaba su felicidad.

Y alargó su mano, tersa como un marfil antiguo, hacia el juez que le asió en las dos sienes.

Cuando quiso retirarla, ella la retuvo suavemente.

— ¿Por qué desanimaros y desanimarme tan pronto? No, no, señora, no ha concluido todo para vos en la tierra. La piedra de vuestra tumba no se ha sellado tan inexorablemente que los esfuerzos de un hombre no puedan aún levantarla.

— ¿Qué queréis decir, caballero? exclamó Elena casi cayéndose de desfallecimiento. — ¡Oh! por favor, hablad! Nada de goz fútil. Dos pruebas como esta me mostrarán.

— Señora, contadme el magistrado con fuerza. Esta piedra será levantada; será levantada por mí. Pero, señora, para esta obra, cuya dificultad no se me oculta, me es necesario un socorro... una palanca... y vos sola podéis dármelos.

— ¿Qué os hace falta? ¿Osí! ¿habéis dudado de que os lo conceda?

— Es menester firmar, dijo M. Duquesnel.

— ¡En seguida! ¡en seguida!

Y su mano trémula arrancó a la hoja de papel de las de su salvador.

Peró la dejó caer así que fijó los ojos en ella.

— ¡Una demanda de gracia! murmuró. — ¡Lo habéis pensado bien, caballero? Sería lo fesar me culpable, sería ratificar por mi adhesión el juicio injusto que me condena... Es la rehabilitación, es la justicia que me hace falta y no una gracia ¡oh! ¿cómo os habéis atrevido a propier, a aconsejarme tal cosa?

— Y os lo aconsejo todavía, exclamó M. Duquesnel con ardor. — ¡No temáis nada! esta demanda, os doy mi palabra de honor, es un medio, y nada más. No haré en vuestro

Nosotros quisiéramos hacer una reseña más estensa de la función de anoche, pero la falta de espacio nos obliga a ser parcos en elogios...

Al levantarse el telón apareció la simpática y bella Lucía Castaldi que con gusto y arte cantó algunas romanzas...

El joven ilusionista Enrico presentó algunos trabajos de escamoteo hechos con limpieza y rapidez...

Dora Theor nos cantó unas canzonetas agradables y llenas de gracia picaresca, realizadas por la belleza y legancia de la simpática «diseuse».

El señor Frizzo, patentizó anoche que no en vano viene precedido de fama, pues en sus trabajos nos demostró ser un transformista como hay pocos...

En resumen, que la empresa ha hecho una buena adquisición con la compra de la compañía Theor Frizzo a la que auguramos muchos éxitos.

Para vender Lo está una casa con espacioso huerto y cómodas habitaciones, situada en la carretera de San Luis...

Banco de Menorca Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento primero octubre 1915.

Crédito Mercantil de Menorca Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados...

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Recomendamos a los señores Tenedores de acciones del Banco Hispano Colonial...

Para informés, Nueva, 20, Jovenaría. 5

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Los Estados Balkánicos y «Le Temps». — Confesando el desastre ruso. — El miedo a Mackensen. — Huelga solucionada. — Alemania y los Estados Unidos. — El parte alemán. — Nuevos avances. — El parte francés. — Vapor inglés hundido. — La huelga de Gales se extiende. — Atacando a Riga, Wilna y Grodno. — Los rusos en retirada. — El lío greco-búlgaro. — La prensa española comenta la actitud de Bulgaria. — Manifestaciones políticas acerca de la reapertura de Cortes. — Las reformas de Guerra. — El próximo Consejo de ministros. — Alemania no contesta. — Los diputados romanonistas creen que su ídolo será poder en noviembre. — La huelga de Reus. — Negando la supuesta movilización. — Los reyes de viaje

DE LA GUERRA

Los Estados balkánicos y «Le Temps»

«Le Temps» trata la actitud de los Estados balkánicos y muestra bien a las claras del recelo que le produce la acción diplomática de Alemania en aquellos países...

Los periódicos alemanes — dice «Le Temps» — celebran ruidosamente el acuerdo y añaden que su carácter político se resume por ahora en las relaciones de vecindad amistosa entre Turquía y Bulgaria...

Hay que estar en guardia contra tales informaciones alemanas, fué confirmadas todavía en París, en Roma y en Londres, y que han de permanecer en el dominio de las hipótesis mientras el Gobierno búlgaro no aclare suficientemente la situación.

Confesando el desastre ruso

El «Morning Post», del 21, bajo el título de «Una semana de desastre», publica el siguiente telegrama de San Petersburgo:

«La presente semana ha sido especialmente desgraciada, por el constante anuncio de éxitos alemanes en toda la línea. Con los cañones monstruos traídos por los alemanes como sorpresa en esta guerra, las plazas fuertes no sirven para nada desde el momento en que se demostró que esos monstruos eran transportables y podían empujarse libremente contra defensas fijas...

Constantemente se sabe, además, de nuevos inventos alemanes; así, parece que ahora tienen un apa-

rato proyector que destruye a distancia todas las alambradas, lo que probablemente se producirá por alguna nueva aplicación de fuerzas eléctricas. Parece evidente que en el curso de la guerra los alemanes han movilizad algo que es más importante que sus Cuerpos de ejército, han movilliza lo cerebros. Hay solamente cinco formas de riqueza que, hoy por hoy, tienen valor en el mundo, y de cuatro, por lo menos, tiene Alemania extraordinaria abundancia, añadiendo a la cantidad un perfecta organización. Estas cinco formas de riqueza son: hombres in truíds viveres, cañones, municiones y cerebros.

El miedo a Mackensen

Comunican de Petrogrado que en Rusia se concede extraordinaria importancia al movimiento de tropas que dirige el heroico general Mackensen, consistente en aislar a los rusos que combaten en Galitzia, pero las constantes lluvias han entorpecido e t s días sus operaciones, tropezando con enormes dificultades que teme logre vencer.

En Rusia preocupa hondamente dicho movimiento por cuanto se teme sea copiado todo el cuerpo de ejército ruso que combate en dicha región.

Huelga solucionada

Dicen de Londres que ha sido solucionada satisfactoriamente la huelga minera declarada hace días en los alrededores de dicha capital.

Alemania y Yanquilandia

El ministro de Negocios Extranjeros alemán ha notificado al de los Estados Unidos que los submarinos avisarán en adelante a los barcos mercantes, antes de echarlos a pique.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las 11:30 por el Estado Mayor alemán, comunica que en los Vosgos, al norte de Kwnanster las tropas germanas lograron después de una cruenta lucha recuperar todas las trincheras perdidas el 23 de agosto último, quedando además en completo po-

der de la línea Lingekopt Birron kapt.

Los franceses iniciaron varios contraataques para recuperar lo perdido, pero fracasaron en todos sus intentos, quedando prisioneros 277 cazadores alpinos, cogiéndoles además tres ametralladoras e importante botín de guerra.

La artillería alemana derribó en Aricourt a un avión francés, apasionando a sus tripulantes.

Otro despacho da cuenta del estado de la lucha en el frente oriental.

Empieza manifestando que el ejército del general Hindenburg se ha apoderado de Erawno y Kowale plazas situadas entre el ferrocarril de Grodno a Volma, siguiendo sus progresos hacia las cercanías de Nejr oi.

Han caído en poder de las fuerzas alemanas los fuertes situados en la línea exterior de la plaza de Grodno.

Anoche las reservas alemanas asaltaron el fuerte número 4, situado en la parte norte, haciendo prisioneros a los 150 hombres que lo defendían.

Las fuerzas rusas ante el impetuoso avance alemán han abandonado rápidamente todos los fuertes que ocupaban en las avanzadas, los cuales han sido ocupados sin resistencia alguna por los alemanes.

En el lado occidental al este de Bielosow las tropas alemanas lograron cruzar el río Wisalotech por Makarorech y al sudeste de Ojalak libraron un importante combate, cogiendo al enemigo 1.700 prisioneros, un cañón de grueso calibre y tres ametralladoras.

En Casoriew los alemanes extrajerón de un pantano tres cañones de grueso calibre, que habían sido enterrados por los rusos.

Las tropas del Príncipe Leopoldo se han apoderado de la carretera que facilita la salida del bosque de Wislowiske.

Las tropas del general Mackensen persiguen a los rusos en toda la extensión del frente sudeste, ha-

biéndoles hecho durante el día de ayer mil prisioneros cogiéndoles además una ametralladora.

El parte francés

El comunicado oficial facilitado en París anoche a las nueve da cuenta de que en el frente belga las baterías francesas contestaron al fuego de la artillería alemana en Niwport, Scentrate y Bobenirgn, causando desperfectos en algunas baterías alemanas.

En Artois hubo que señalar algunos combates en los que se luchó con granadas de mano.

Entre Somme y Oise agrega que fueron acalladas las baterías enemigas.

Vapor inglés a pique

Comunican de Londres que un submarino alemán hundió ayer el vapor «Lavonna», de 1.180 toneladas ahogándose tres tripulantes, siendo salvados los 17 restantes.

Huelga que se agrava

De Londres dan cuenta que aumenta la agitación entre los huelguistas del país de Gales, temiendo se que la huelga tome proporciones alarmantes.

Ayer se reunieron los mineros de la región de Le rdit acordando casi por unanimidad hacer causa común con sus compañeros de Gales ir a la huelga.

En Donkessact 13.400 obreros han abandonado sus trabajos en las minas.

La levantisca actitud de los mineros ingleses en tan graves circunstancias preocupa hondamente al gobierno inglés, el cual ha acordado tomar medidas extremas para evitar que las cosas pasen a mayores.

Ataques a Riga, Wilna y Grodno

Un despacho de Ginebra da cuenta de que las tropas que manda el general Hindenburg atacaron por diez veces la plaza de Riga, teniendo ambos ejércitos combatientes pérdidas de verdadera consideración.

Los combates que se están librando alrededor de la plaza de Wilna son encarnadísimos, creyéndose que dicha plaza no tardará en caer.

Docientos mil alemanes atacan la plaza de Grodno, en donde se luchó ayer con denuedo durante ocho horas, replegándose al final los rusos a ocho kilómetros de la plaza.

Las pérdidas sufridas por los rusos son verdaderamente enormes.

Se asegura que los alemanes ocupan totalmente dicha plaza, habiendo cogido al enemigo un considerable botín de guerra.

Retirada rusa

Un despacho de Petrogrado comunica que entre el Bug y el Niesster en un frente extensísimo, se generaliza la retirada rusa, la cual se efectúa con gran orden.

Grecia y Bulgaria

De Atenas comunican que continúa reinando gran agitación en la frontera greco-búlgara, habiendo ocurrido ayer una colisión de la que resultaron cuatro muertos y diez y siete heridos.

Noticias de España

Madrid 3. Comentando la actitud de Bulgaria

«Heraldo de Madrid», trata de la situación de Bulgaria y de la influencia que su actitud puede ejercer en el curso de la guerra europea, y, entre otras cosas, dice:

«Ante la posibilidad de la actuación búlgara en la guerra, el Sindicato austroalemán Disconto Gesellschaft hizo ofrecimientos muy considerables al Gobierno búlgaro que armonizaban justa y precisamente con las perspectivas políticas descubiertas por Berlín a Sofía,

Luego, ante este horizonte oscuro y amenzador, Francia por boca de los periódicos búlgaros «Prepretz», y «Cambina», hizo una arrojosa campaña contra Tontcheff, el Ministro patrocinador de esta política búlgarogermana; pero la campaña francesa se apagó leve y silenciosamente y triunfaron integramente las rutis ofrecidas por Alemania.

Hoy, pues, Bulgaria, con sus vaucos políticos lies contruidos, con sus adquisiciones en Trai y en Macedonia, con las magnificas zonas Caza de Yumaya, Caza de Neurokop, Xinty, Suffly, Dedagatchi, con el apoyo financiero austroalemán y con un pueblo rebosante de ímpetus y de energías, puede pensar en un futuro lleno de promesas.

Debilitada Rumania, deshecha Servia y desgarrado el Montenegro, el camino es llano para oponer a Rusia una plena hegemonía bálcica.

«Romperá al fin su neutralidad? Esta puede ser una gran sorpresa alemana. Y tengamos presente para el futuro que Alemania no hace tanto daño a Rusia invadiendo sus zonas, sus zonas desérticas como cerrándole para siempre el camino de Constantinopla y colocándole en los Balkanes una potencia joven, audaz y fuerte.»

El lío de las Cortes

Ayer fueron objeto de muchos y muy sabrosos comentarios unas manifestaciones hechas por el señor Dato a los periodistas, manifestaciones contrarias a las que el día anterior hicieran acerca de la próxima apertura de las Cortes los señores Sánchez Guerra y Bugallal.

Como se le hicieran notar al señor Dato estas cosas, manifestó que no eran de extrañar, porque ambos Ministros habían hablado por cuenta propia y sin fundamento ya que el asunto de la reapertura de las Cortes, no ha sido aún tratado en Consejo de Ministros.

El próximo consejo

El señor Dato manifestó que muy en breve los ministros darían por ultimados sus correspondientes proyectos de presupuestos para el año próximo y que el general Echagü terminará también sus anunciadas reformas en Guerra, asuntos que con seguridad serán abordados en el Consejo de Ministros anunciado para el lunes 6.

Por último manifestó que la próxima tarea parlamentaria será extensísima por los muchos y muy complejos problemas que hay a resolver.

La Sombrerería Moderna de Próspero Buenaventura

13, Nueva, 13 se abrirá al público el sábado próximo día 4 del corriente. Gran surtido de sombreros y gorras de alta novedad a precios económicos.

Alemania no ha contestado

El ministro de Estado señor marqués de Lema ha manifestado que el Gobierno alemán no ha contestado aún a la nota que le dirigiera el Gobierno español acerca del hundimiento del vapor «Isidoro» por un submarino de aquella nación.

Sueños romanonistas

Algunos diputados romanonistas llegados a la Corte procedentes de San Sebastián, aseguraban que las Cortes serían abiertas en noviembre, que su vida sería muy efímera y que habrá crisis total, subiendo al Poder el Conde de Romanones.

Huelgas

El conflicto de Reus tiende a mejorar.

En Gijón ha sido totalmente solucionada la huelga, habiendo los obreros reanudado sus trabajos en el día de ayer.

Desmintiendo un rumor

«La Epoca», periódico ministerial, desmiente en absoluto que en octubre próximo España piense movilizar 80.000 hombres, como asegura «Le Petit Gironle» de Burdeos.

Los Reyes de veraneo

Dicen de Santander que ayer mañana a las 11:30 los Reyes y los Infantes marcharon al pueblo de las Fraguas, almorzando en el palacio del Duque de Santo Mauro.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Para esta noche a las nueve y media, primer día de moda de la compañía italiana de variedades Theor-Frizzo, estreno de bonitas romanzas por las típias Lucía Castaldi y Dora Theor, nuevos trabajos por el célebre ilusionista Enrico y estreno de la comedia estilo gran Guignol, titulada «El Comisario», representada por el incomparable Frizzo interpretando cinco personajes distintos, terminando la sección el duetto Theor-Castaldi con nuevas canzonetas.

TEATRO DE VERANO

Esta noche no hay función para dar lugar al ensayo del repintado duetto Miralles, que debutará mañana sábado con una serie de nuevos cuplets desconocidos en esta ciudad, proyectándose además un extenso programa de películas de gran éxito.

Estadística

Precio medio del pesoado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 2 de septiembre de 1915.

Table with 2 columns: Product and Price. Includes items like Sardinera, Sardina, Aladroque, Sirvías, Trasmallo, Salomonetes, Espetralls, Rascias y Rubio, Lenguaos, Mabrios, Dragóns, Villacarlos, Dentul, Bonito, Morena, Fornells, Espetos, Mero.

MATADERO

Resas cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Table with 2 columns: Date and Description. Includes entries for Dia 31 agosto, Dia 1º septiembre, Dia 2º septiembre.

BORDADOS Y PERFUMES

Casa Buenaventura

Bastión 23

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.

Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página
Por una sola inserción 5'00 ptas
Dos inserciones 8'00 »

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico 5'00 ptas.
De dos columnas 15'00 »
Un octavo de página, 25'00 »
Un cuarto de página, 40'00 »

OBSERVACIONES:
1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA
MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SU. URSAI; NUEVA, 10
Teléfono 20 Teléfono 17

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obras nacionales como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pubul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, calculadores de cartón y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS
Pídase en las comidas
Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Cabiró, Cardona y Orfila, 11.

PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS
Sublime marca R. MARISTANY
A plazos 5 DUROS mensuales
10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.
Casa fundada en 1870
Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.
PIANOS DE ALQUILER
REPARACIONES Y CAMBIOS
18, Plaza Cataluña, 18
BARCELONA
Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón 41-90

De interés para los Maestros de instrucción primaria
NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras no males, por VICENTE PINEDO
Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.
Diez cuadernos litografiados y con 800 g. abados.
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:
Número 1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5. Ortografía y Caligrafía.
6. Ortografía y Caligrafía.
7. Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8. Redacción usual y Caligrafía.
9. Redacción comercial.
10. Redacción comercial.
Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad.
Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Indicador Gratuito
En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.
Sirvienta. Hay una que desea encontrar colocación para las mañanas o tardes. Informes, calle de la Conquista, núm. 9, Mahón.
Boletín diario
Oficinas públicas
Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.
Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.
Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.
Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 33.
Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.
Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle de Carme.
Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.
Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.
Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.
Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.
Comunicaciones
Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.
Imp. de M. Sintes Rotger, sud. de B. Fábregas y M. Parpal, P.ª Príncipe, 11, Mahón

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer
Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 o 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen
De impenetrable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado para todos los médicos.
Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.

PRIMERAS HIPOTECAS
Se desean partidas de dinero para colocar en primera hipoteca.
Se ofrecen partidas de dinero para colocar en primera hipoteca
Compraventa de fincas rústicas y urbanas.

RESERVA Y RAPIDEZI
Informes:
Plaza Miranda, 4, MAHÓN
De una a tres tarde

EUREKA
Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.
Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

Sellos para colecciones
En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos.
También se han recibido en dicho Establecimiento álbums para colecciones de sellos.

AS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT.
Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero.
Depósito en Menorca, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Para vender
Está una casa en San Jaime, número 19
Para informes, plaza Explanada, número 11.

Correo interior
Sellos para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de una expedición cuatro pesetas.

Lapiceros automáticos marca PENKALA
Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.
Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.
Depósito exclusivo: plaza del Príncipe, 11, Mahón.